

寶吉祥文史教育協會第三屆中小學生成語故事徵文比賽  
(電腦打字格式)

篇名：無可奈何花落時

三月的校園，木棉花總開得過分熱烈。遠遠望去，燃燒的火紅像一場盛大的告別。花開時總是耀眼如初見，落下時卻無可奈何，成為時間靜默的印記，但仍刻在心上，不必言語，早已吐露出一切。

那年三月木棉花綻放時，我們經常一起走過這條被花瓣鋪滿的小徑。社團訓練後疲憊的腳步聲、汗水混著笑聲，都在這片花雨下遺留過痕跡。偶爾，他會彎腰撿起一朵完整的落花，放在掌心輕輕一聞，然後抬頭對我說：「花落了，但明年還會再開吧？」

我總是笑著回應：「當然會吖。」

只是，那時不懂，有些離開，等不到花開；有些再見，並不一定能等到下一季。

高三那年，日子過得比以往都快。學測模擬考、成績放榜、選填志願……，每一件事都在把人往前推，而他還會留在這座校園的起點，繼續練習、繼續成長。我開始無意間與他保持距離，生怕自己多停留一眼，就會讓彼此離別時變得更難承受。

「你走之後，還會記得這裡嗎？」走在同樣的小徑上，他有一次望著我問道，語氣像花落輕觸水面，落花雖輕巧，但仍掀起陣陣漣漪，帶著些許不安。

「日子過了就好，等你也畢業，就知道了。」我輕描淡寫地答，卻不知所措地低下頭，不敢看他的表情。

畢業典禮那天，木棉花灑落，鋪滿了一整個校園，彷彿紅得像一場沒說完的故事。我在人群中看見他，眼神像在找什麼，但最終，我只是遠遠地看著，與他揮手道別，但手裡緊緊握著一封信，沒有交出去。

信裡寫著：「我想再陪你走完一個花季，但花開終有落時。我要先走了，而你，要代替我，好好看完。」

離開母校之後，日子繼續向前走。我努力適應新環境、新課程，生活被忙碌填滿，但每當三月來臨，看見路邊不知名的小花隨風搖曳，總會忍不住想起那條落滿花瓣的小徑。

有時夜裡翻看從前的照片，照片裡有操場、訓練服、陽光，還有兩個笑得很燦爛的身影。只是，那笑容好像再也回不來了。

《紅樓夢》裡有句話：「無可奈何花落去，似曾相識燕歸來。」花落時的無力是離

別；而飛燕的歸來，是希望與重逢。不能說的話，終究等到花再開、燕歸來之時，也許會被稍稍理解及原諒。

每次讀到，都像有人輕輕拍著肩膀告訴我：有些別離就是這樣，無可奈何，卻無可避免。

即使無可奈何，但可以心有餘力。

那年畢業季再次到來，這次換你要走了，我終於鼓起勇氣回到母校。六月，木棉花開得一如往年，紅得刺眼，落得安靜。我走在熟悉的小徑上，低頭撿起一片花瓣，手指微微顫抖，回憶如潮水般衝擊著我的心緒。

「你終於回來了。」

熟悉的聲音從身後傳來。我轉過身，他就站在陽光與花雨之間，像從未離開過。

「我一直在想，如果你回來，會不會還記得這條路。」

「怎麼會忘記呢？」我笑著，聲音卻微微發顫。「只是有些路，走著走著就只能一個人了。」

「那就再一起走一段，好不好？」他輕輕伸出手，掌心裡也有一片剛撿起的花瓣。

我們就這樣並肩走著，踩在鮮紅的落花之中。微風輕輕吹過，花瓣翻飛，像為遲到的重逢低聲歡迎。

「我以為，有些人一轉身就再也見不到了。」我低聲說。

「那是花落時。」他回答，「可花落之後，會開出新芽。我一直在等待，等下一季花開，等你回來。」

那一刻，豁然開朗。

無可奈何，是因為再多不甘也只能目送花落；但花落後還會有新芽，錯過的，也許終有再相逢的一天。

「這次，不再說再見了。」

「嗯。」

腳步輕輕，像回到從前。

日子總會過去，花總會落下。可那些花落時刻仍在身旁的人，是命運最溫柔的恩賜。珍惜眼前的人，會像那枝頭花開，總在心底盛放著，不肯凋零。